

星期正

3213456266@qq.com

□编辑:林 海

良

□主编:郝

安安有理

赵宾,女,1970年生,网名"凿冰煮雪"。通川区中医院内科医生,曾经的文青一枚。从医20余年,感悟颇多,常思述之与人,言之不尽泄于笔端。把自己所想所思所悟用文字表达出来,和朋友们分享快乐,分担忧伤。

从香菱学诗谈儿童教育

大观园的小姐们,貌美才高,以薛林 为代表,诸如探春、湘云、宝琴等,个个冰 雪聪慧、文采不凡,写诗联句制灯谜,常让 须眉浊物的宝玉自叹不如。

这一干的公子小姐们,服侍的丫鬟不少,何以独香菱一心想着学习做诗?

那黛玉的鹦鹉听多了,都会学着长叹一声,念:"侬今葬花人笑痴,他年葬侬知是谁?"却没能让紫鹃对诗心生向往;史湘云是话痨,给她的丫鬟翠缕解说"阴阳",小姑娘居然得出"姑娘是阳,我就是阴"的结论;至于宝钗的莺儿,宝玉的袭人、晴雯,探春的侍书,在浓郁的文学氛围中,怎么都没熏陶出学诗的意愿?

如此得从香菱幼年说起。香菱原名 英莲,父甄士隐乘性恬淡,不以功名为念, 每日观花修竹、酌酒吟诗;母封氏,性情贤 淑,深明礼仪。父母只此一女,视如珍宝, 生得粉妆玉琢,常揽于怀内看书吟诗。

想那英莲自小浸氲于诗词之美,虽5岁被拐,但对远方诗意的神驰向往,从未被多舛的命运磨灭,有机会接近便抓住不放,又有黛玉湘云两位高手指点,终在梦里得到让众人点赞的诗句:"精华欲掩料应难,影自娟娟魄自寒"。

现代教育强调,儿童期教育在一个人一生中起着重要作用,"不要输在起跑线上"的这句口号,激励了无数家庭对早教的大力投入。除开遗传条件,环境和教育对儿童精神心理发育起着重要作用。

出生后的环境影响,来自家庭、幼儿园、学校和社会。在儿童期,家庭是孩子接触最密切的环境,对孩子的影响力最大。父母作为家庭核心成员,是孩子成长过程中学习的导师和榜样,我们的行为习惯、思维方式、处世原则早已潜移默化地影响了孩子。

儿子6岁时,有天玩得疯,晚上睡得死

沉,早上发现尿了床,小子坚决不认账: "是汗水,热很了出的汗";前段时间说学校早餐不好,要求自带部分粮食,我说你不要这么讲究嘛,小伙子侃侃给我上了堂课:"这不是我一个人的问题,是我们这一代人的问题。都是独生子女长大的,家庭条件好了,是该讲究哦,不然社会发展进步干啥子?"

我也算能说会道的,在和儿子的一次次较量中,发现随着年龄的增长,很多时候居然辩他不过。看我败北,老公常常幸灾乐祸:"都跟你学的,鸭子死了嘴壳硬。"

想来我是该负责任。从小牙尖嘴利,得理不饶人,好在我这人心善,朋友们都理解;结了婚,老公性格温和,好男不跟女斗,越发逞得我口齿伶俐;有了儿子,咱的好口才有了用武之地,凡事都能给他说出个理来。

瞧,在这种环境下长大的儿子,耳熏 目染中自然就青出于蓝了。

再说说赵医生自己。当医生20多年,何以近耳顺之年喜欢上写作?当然也是家庭熏染的作用。赵爸爸年轻时笔杆子一枝,中年时不时发表点文章,零星稿费不多,但足以让家人骄傲。上海一次文章抽奖,赵妈妈运气极好,在90年代初抽到1千元美食城代金券,我和姐姐到上海时,很阔气地嗨吃了几顿。

现在知道为什么偌大的荣宁二府,大 丫头小丫头一大推,只有香菱如痴入魔地 学诗,那是幼年时父母在她心中撒下的种 子.

所以,不要输在起跑线上,不是让父母把希望寄托在早教机构,而是要让自己优秀,带动孩子优秀。孩子们身上的特点有我们的特质,也许变化、整合了其他因素,显得有些变形、不易分辨,但它们就存在于孩子性格中,影响着孩子一生的发

展。

只是多年前,我怎么没从红楼梦中看懂这个道理,相信机构夸大的功效,把孩子送去各种培训班,乐得自己轻松;把生命中一些不重要的内容看得紧要,不珍惜时光,放纵自己安于现状,让孩子缺少了奋进的榜样。

没有二胎让我重来,现在醒悟晚不晚?都说人生是长跑,但愿赵医生的岁月不枉虚掷,警醒着我赶紧修补羊圈,把剩下的羊儿管理好。如果你的孩子还在过六一,请珍惜你的榜样机会。



食物本色

□李小米

有天老丁给我打来电话,邀请我去他家吃饭。我嘴里正淡出个鸟来,兴冲冲赶去,以为可以饱餐一顿大鱼大肉的美食。没想到,一桌子菜,全是素餐啊:水煮山药、土豆片、素炒萝卜丝、菠菜豆腐汤……老丁说,难道不好么,全都保持了食物的原味,就如我们交往了这么多年,不伪装,不敷衍,完全本色。

老丁这个著名的胖子,自从去年清淡饮食以来,人瘦了一圈儿,昔日走路气喘如牛而今变得神清气爽。老丁说,像我这样年纪的男人,好比一辆车,跑了万水千山,该停下来做做保养了。

觉得老丁说的话也对头,人到中年,也真该停下来了,好好检查一下车胎、刹车、离合器等零件。一个人的衰老,就是器官的衰老。 平时,甚至忽略了一些器官的存在,等到真出 了问题,才发现一个也不能少。而食物,是对器官最好的保养。

所有的食物都有它自然的生命,对食物的烹调,让它的生命达到最后的完美,是一种赞扬,也是一种尊重。而这种尊重,到了中年,就是最大限度保留食物的原汁原味。

人到中年的老徐,在乡下建了一个庭院,种了蔬菜瓜果,藤藤蔓蔓顺着根须爬满了庭院外墙,也爬到园子里。老徐就那样凝望着植物,有时一望就是一半天。老徐起初去乡下那年,头上已有了星星点点的白发,在乡下生活三年,白发居然没了,想来是被乡间山水浸润以后,重新蓬勃的生命力把白发挤走了。

我去老徐家吃过几次饭,他把青菜在烧 开的泉水里煮,汤是青翠的,连盐也不放点。 老徐说,一些食物加了像味精、香油这些调 料,就好比人的甜言蜜语,很容易迷惑人的心。烹制食物,有时和做人差不多,这天地万

物,一旦你活得坦然,都可以相通。 我想起老徐,这样一个曾经流连在饭局上的社交狂人,在那些夜夜笙歌的日子,一晚上常常要连续喝上几场酒。那时我想见他,要提前好几天预约。偶然碰上,也是喝了几杯抬腿就走。我有时总迷糊,有那么多人值得老徐去见?有那么多话值得去诉说吗?老徐,在你的生活里,有多少主角和配角?老徐只对我说过,江湖是一锅浓汤,很多事情让他身不由己。等到那年去医院检查出血压血糖血脂三高后,身体一些指标亮起了红灯,老徐才真正停下来问自己,江湖这锅浓汤实则寡淡,让自己恋恋不已的,其实是害怕这个世界忽略了他。

明白这个道理,老徐开始了自己新的生活,删繁就简。

中年以后的老徐,淡出人流,他把对食物的喜爱,开始带着自己的感悟来烹调了。

最好吃的食物,都是用心烹调出来的,它带着大地的气息,也带着人世的味道。你吃食物前,不一定像宗教徒那样祷告,但你要对养育你的食物怀着感激,不要狼吞虎咽,要细嚼慢咽,才能够消化吸收,能够承受食物带给你的某种暗示。这是人到中年以后,我对食物的一点感悟。

以前,我是一个典型的肉食动物,总喜欢找油腻的东西下口。等我拥有了老丁、老徐这些中年男人朋友,拥有了一颗中年的心后,开始突然关注起日常的食物来,很少去菜市的我,也爱去乡间大地凝眸一株带露水的青菜,看望那些养育我的食物,它们好比被我平时忽视的亲人,用不了添油加醋的话,用眼神就

而今我对那些从大地泥土里辗转而来的 食物,总喜欢保留其原味,清淡为主。

在享用这些清淡美食时,我感觉中年后的人生,反倒天高云淡,似乎看到万物的本性。

